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本讲要点 
                命题逻辑的基本知识 
            及其在 GCT考试中的应用 
               模拟试题强化训练 
             命题逻辑的基本知识 
知识点 
           什么是命题？ 
           几种基本类型的复合命题 
           负复合命题的等值命题 
            几种基本类型的复合命题推理 
            在 GCT考试中最具应用价值的 
                几个命题逻辑的知识点 
                                 充分条件 
     条件关系分析                必要条件 
                                 充分必要条件 
                  命题推理的形式分析 
               几个重要的等值公式在分析和演算中的运用 
 
¬（p∧q）↔（¬p∨¬q） 
¬（p∨q）↔（¬p∧¬q） 
¬（要么 p，要么 q）↔（（p∧q）∨（¬p∧¬q）） 
¬（p→q）↔（p∧¬q） 
¬（只有 p才 q）↔（¬p∧q） 
¬（p↔q）↔（（p∧¬q）∨（¬p∧q）） 
（p∨q）↔(¬p→q） 
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                  几种基本的复合命题推理 
                   在分析和演算中的运用 
 
  

有效式：否定肯定式 
                           相容选言推理 
                                                            无效式：肯定否定式 
   选言推理 
                                                                             
                           不相容选言推理      有效式：否定肯定式 
                                               肯定否定式 
 
 
 

肯定前件式 
                                有效式 
                                                                                  

否定后件式 
                  充分条件假言推理               否定前件式 
                                     无效式 
                                                                                  

肯定后件式 
                           
                                                                                  

否定前件式 
                                     有效式 
                                                                                 

肯定后件式 
假言推理           必要条件假言推理              肯定前件式 
                                      无效式 
                                                                                 

否定后件式 
                          
                  充要条件假言推理       有效式：肯定前件式 
                                                                                  

肯定后件式 
                                                                                  

否定前件式 
                                                                                  

否定后件式 
 
 
 
                   什么是命题？ 
         表达判断的语句，称为命题。 
         判断 
         语句 
         命题 
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           命题的真值 
           命题的基本特征是有真假。任何命题，或者真，或者假，但不能既真又假。 
     命题的真、假二值，统称为命题的真值。真命题的真值为真，假命题的真假为假。  
      支命题 
      一个命题所包含的与自身不同的命题，称为该命题的支命题。  
1     天下着雨，并且地上是湿的。 
2     天没下雨，或者地上是湿的。 
3     如果天下雨，那么地上是湿的。 
        原子命题 
        不包含支命题的命题，称为原子命题。如： 
1    天下着雨 

•所有的金属都是导电的。 

•有的新闻报导不是真实的。 

•圆是平面上一动点围绕一定点作等距离运动所留下的轨迹。 
   
        复合命题 / （逻辑）联结词 
 
    复合命题是包含支命题的命题，并且其真值是其支命题的真值按照一定的逻辑关系唯一地
确定的。 
    表达这种逻辑关系的语词，称为逻辑联结词，简称联结词。 
           常用联结词包括： 
           并非 
           并且 
           或者 
           要么…要么 
           如果…那么 
           只有…才 
           当且仅当 
 
    通常以 p、q …等小写英语字母表示原子命题， p、q …等称为命题变项。在同一设定中，
同一命题变项表示同一原子命题；不同的命题变项表示不同的原子命题。 
 
    如：令 p表示“小张高”，q表示“小张胖”，则“小张既高又胖”的符号表达式是： 
              p并且 q  
   支命题可以是原子命题，也可以是复合命题。 
 
 [思考] 
 总经理：根据本公司目前的实力，我主张环岛绿地和宏达小区这两项工程至少上马一个，

但清河桥改造工程不能上马。 
 董事长：我不同意。 
  
    分别写出表达总经理和董事长意见的符号表达式。  
 
         p 表示“环岛绿地工程上马”； 
         q 表示“宏达小区工程上马”； 
         r 表示“清河桥改造工程上马”。 
  总经理：根据本公司目前的实力，我主张环岛绿 
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     地和宏达小区这两项工程至少上马一个， 
     但清河桥改造工程不能上马。 
 总经理的意见是：（p或者 q）并且（非 r）。 
 董事长：我不同意。 
 董事长的意见是：并非（（p或者 q）并且（非 r）） 
复合命题 = 原子命题 + 联结词 
复合命题是原子命题和联结词的合式构成 
几种基本的复合命题 
  联言命题 
 
              相容 
  选言命题 
              不相容 
 
              充分条件 
  假言命题    必要条件 
              充要条件 
 
  负命题 
 
    定义 
    分类 
    一般形式 
    日常语言形式 
    符号形式 
    逻辑值（真值表）  
 
                             联言命题 
 定义 
     联言命题是断定支命题都真的复合命题。如： 
     “我们不但要建设物质文明，而且要建设精神文明”。 
一般形式 
     p并且 q。其中，命题变项 p和 q称为联言支； “并且”是联结词。一个联言命题的联言
支可以多于 2个。 
 
 日常语言形式 
    在日常语言中，联言命题“p并且 q”也表述为“不但 p，而且 q”、“既 p又 q”、“虽然 p，但
是 q”、“不仅 p，也 q”，等等。有的联言命题省略了联结词，如“知无不言，言无不尽，言者无
罪，闻者足戒”，就是一个省略了联结词的有 4个联言支的联言命题。 
符号形式 
    联言命题的符号形式是：p∧q。“∧”读作“合取”，表示“并且”。在 p∧q中，p、q称为合取
支。 
 
   逻辑值 
    复合命题的真值称为逻辑值，因为其真值是由构成它的原子命题的真值逻辑地确定的。 
    联言命题断定联言支都真，因此，一个联言命题，只有在联言支都真的情况下才是真的，
在其余情况下都是假的。联言命题的真值可用以下的表格刻画： 
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p q p∧q 
真 真 真 
真 假 假 
假 真 假 
假 假 假 
       
  左面这样的表格称为真值表。    
  真值表列出了在原子支命题的每一组真值组合的情况下复合命题的真值。  
 
       真 ∧ 真     =     真 
  
      真 ∧ 假        
  =  假 ∧ 真 
  =  假 ∧ 假 
  =  假 
  
                          选言命题 
 
  定义 
      选言命题是断定至少有一个支命题中为真的复合命题。如 
      “明天我或者登长城，或者游香山”。  
 
   分类 
 [思考]  试比较以下两个选言命题： 
（1）老张是诗人，或者是画家。 
（2）老张要么是四川人，要么是湖南人。 
    命题（1）断定“老张是诗人”和“老张是画家”这两种事物情况至少有一种存在，但也可以
同时存在，也就是说，“老张是诗人”和“老张是画家”是相容的。      
    命题（2）断定“老张是四川人”和“老张是湖南人”两种事物情况至少有一种存在，但不能
都存在，也就是说，“老张是四川人”和“老张是湖南人”是不相容的。 
    依此，选言命题分为相容选言命题和不相容选言命题。  
 
                       相容选言命题 
 
   定义：相容选言命题是断定支命题中至少有一真，但也可以都真的选言命题。 
   一般形式：p或者 q。其中，p和 q称为选言支；“或者”是联结词。选言支可以多于 2个。 
   符号形式：相容选言命题的符号形式是：p∨q。“∨”读作“析取”，表示“或者” 。在 p∨q中，
p、q称为析取支。 
 
    逻辑值：相容选言命题断定选言支中至少有一真，也可以都真，因此，一个相容选言命题，
只有在选言支都假的情况下才是假的，在其余情况下都是真的。 
        相容选言命题的真值表如右： 
 
p q p∨ q 
真 真 真 
真 假 真 
假 真 真 
假 假 假 
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        真  ∨    真     
    =  真  ∨    假 
    =  假  ∨   真  
    =  真  
     假  ∨   假   =  假 
 
                   不相容选言命题 
 
    定义：不相容选言命题是断定支命题中至少有一真，并且至多有一真的选言命题。 
  一般形式：要么 p，要么 q。同样，选言支也可以多于 2个。  
    符号形式（省略） 
逻辑值：不相容选言命题断定选言支中至少有一真，并且至多 有一真。因此，不相容选言命
题的真值表如右： 
      
p q 要么 p，要么 q 
真 真 假 
真 假 真 
假 真 真 
假 假 假 
  
    在日常语言中，“要么…，要么”只表示不相容选言命题，“或者…，或者…”可以表示相容，
也可以表示不相容选言命题，至于实际上表示哪类选言命题，要根据具体的语境而定。如： 
•小张或者报考文科，或者报考理科。 
•今年暑假小张或者去张家界，或者去九寨沟。 
 
 [思考] 
    在下句的括号中填入哪个或哪些选项是适当的？     
    相容选言命题和不相容选言命题的共同之处是（   ）。 
    A．都断定至少有一个选言支是真的。 
    B．如果其选言支都是假的，则自身是假的。 
    C．如果至少有一个选言支是真的，则自身是真的。 
    答案：A、B 
 
    [例] 
    在讨论一项提案时，会议的主持者说：“每一个与会者，要么支持Ａ提案，要么支持Ｂ提
案，决不允许含糊其词，模棱二可。” 
   从主持者的话中，不可能推出的结论是： 
    Ａ. 如果支持Ａ提案，那么就不支持Ｂ提案。 
    Ｂ. 支持Ａ提案, 或者支持Ｂ提案。 
    Ｃ. 不支持Ａ提案, 或者不支持Ｂ提案。 
 Ｄ. 或者支持Ａ提案，或者不支持Ｂ提案。 
 
解析： 
  答案是 D。 
  “要么支持 A提案，要么支持 B提案”表示的是：每一个与会者在 A、B两个提案中，必
须支持其中的一个并且只能支持其中的一个，既不能一个也不支持，也不能两个都支持，至于
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具体支持哪个提案或不支持哪个提案，并没有提出要求。    
 选项 D“或者支持 A提案，或者不支持 B提案”是一个相容的选言命题，两个支命题“支持
A 提案”和“不支持 B 提案”中只要有一个支命题为真，则整个选言命题为真。如果两个提案都
支持或者两个提案都不支持，D项都可以为真，因此，D项不符合主持人的意见。（分析错） 
假言命题 
    定义：假言命题是断定事物情况之间的条件关系的复合命题。 
 
                                充分条件关系 
   事物情况之间的条件关系       必要条件关系 
                                充分必要条件关系 
    p是 q的充分条件，是指：有 p一定有 q，无 p未必无 q（即如果无 p，则有 q或无 q都
不能确定）。 
    如“天下雨”是“地上湿”的充分条件：天下雨，地上一定湿；天不下雨，地上不一定不湿。 
    p是 q的必要条件，是指：无 p一定无 q，有 p未必有 q（即如果有 p，则有 q或无 q都
不能确定）。 
     如“年满 18岁”是“有选举权”的必要条件：不满 18岁，一定没有选举权；满 18岁，不一
定有选举权。 
    显然。如果 p是 q的充分条件，则 q是 p的必要条件。反之亦然。  

 p是 q的充要条件，是指：有 p一定有 q，无 p一定无 q。 
    例如对同一个三角形，三内角相等是三边相等的充要条件：三内角相等，则三边一定相等；
三内角不等，则三边一定不等。 
 [思考] 
  “犯罪”和“违法”之间是什么关系？ 
       A．前者是后者的充分条件 
       B． 前者是后者的必要条件 
       C．前者是后者的充分必要条件 
       D．    前者和后者不构成条件关系 
（注：若 C项成立，则 A和 B项自然同时成立。 约定：若选 C项，则不选择 A或 B项） 
答案：A 
 
[思考]            
“认识错误”是“改正错误”的（）。 
       A．充分条件 
       B． 必要条件 
       C．充分必要条件 
       D．  不构成条件关系 
 （注：若 C项成立，则 A和 B项自然同时成立。 约定：若选 C项，则不选择 A或 B项） 
答案：B 
 
[思考]            
“吸烟”是“患肺癌”的（）。 
       A．充分条件 
       B． 必要条件 
       C．充分必要条件 
       D．  不构成条件关系 
 （注：若 C项成立，则 A和 B项自然同时成立。约定：若选 C项，则不选择 A或 B项） 
答案： 
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 [思考] 
    在下句的括号中填入哪个或哪些选项是适当的？     
    如果 p是 q的充分条件，则（   ）。 
    A．q一定是 p的必要条件。 
    B．p一定不是 q的必要条件。 
    C．q可能是 p的充分条件。 
    答案：A、C          
 
 [思考] 
    没有共产党，就没有新中国。 
    从上述断定能推出以下哪个或哪些结论？ 
  A．有共产党是有新中国的充分条件 
     B．有共产党是有新中国的必要条件 
     C．有新中国是有共产党的充分条件 
     D．  不构成条件关系 
 
       答案：B、C 
假言命题 
 
    分类：根据事物的条件关系的不同，假言命题可以分为充分条件、必要条件和充要条件假
言命题三种。 
 
充分条件假言命题 
    定义：充分条件假言命题是断定事物情况之间的充分条件关系的假言命题，如：“如果把
理论当作教条，那么只能束缚思想”就是充分条件假言命题，它断定“把理论当作教条”是“束缚 
 
思想”的充分条件。 
     一般形式：如果 p，那么 q。其中，p称为前件，q称为后件；联结词是“如果…，那么…”。
充分条件假言命题断定前件是后件的充分条件。 
 
日常语言形式： 
         在日常语言中，充分条件假言命题“如果 p，那么 q”也表述为“只要 p，就 q”、“若 p，
则 q”、“一旦 p，就 q”，等等。 
 
 符号形式： 
         充分条件命题的符号形式是：p→q。  
“→”读作“蕴涵”， p→q表示“如果 p，那么 q”。 
 
逻辑值： 
     一个充分条件假言命题，只有在前件真并且后件假的情况下才是假的，在其余情况下都
是真的。 
    其真值表如右： 
       
p q p→q 
真 真 真 
真 假 假 
假 真 真 
假 假 真 
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       真 → 真  
  =   假 → 真 
  =   假 → 假        
  =   真 
 
       真 → 假  =  假 
 
必要条件假言命题 
 
    定义：必要条件假言命题是断定事物情况之间的必要条件关系的假言命题，如：“只有年
满 18岁，才有选举权”就是必要条件假言命题，它断定“年满 18岁”是“有选举权”的必要条件。 
 
   一般形式：只有 p，才 q。p和 q分别称为前件和后件；联结词是“只有…，才…”。必要条
件假言命题断定前件是后件的必要条件。 
 
 日常语言形式： 
         在日常语言中，必要条件假言命题 
 “只有 p，才 q”也表述为“没有 p，就没有 q”，“除非 p，否则不 q”等。 
 
符号形式（省略） 
 
   逻辑值： 
   一个必要条件假言命题，只有在前件假并且后件真的情况下才是假的，在其余情况下都是
真的。 
   其真值表如右： 
       
p q 只有 p，才 q 
真 真 真 
真 假 真 
假 真 假 
假 假 真 
 
充要条件假言命题 
 
 定义：充要条件假言命题是断定事物情况之间的充要条件关系的假言命题，如：“一个三角形
的三内角相等，当且仅当它的三边相等”就是充要条件假言命题，对于同一三角形，它断定“三
内角相等”是“三边相等”的充要条件。 
 
 一般形式：p，当且仅当 q。 
 
 日常语言形式： 
     “当且仅当”不是日常语言用语。在日常语言中，充要条件假言命题表述为“如果 p，则 q，
并且只有 p，才 q”。 
  
符号形式： 
    充要条件假言命题的符号形式是：p↔q。 “↔”读作“当且仅当”。 
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   逻辑值： 
     一个充要条件假言命题，只有在前、后件取相同的真值时才是真的，在其余情况下都是
假的。 
    其真值表如右： 
      
p q p↔ q 
真 真 真 
真 假 假 
假 真 假 
假 假 真 
  
      真 ↔ 真   
  =  假 ↔ 假        
  =  真 
  
      真 ↔ 假 
  =  假 ↔ 真 
  =  假 
 
负命题 
 
    定义：负命题是否定一个命题所得到的命题。如：“并非闪光的都是金子”就是负命题。 
    一般形式：并非 p。有时简称非 p。其中，p是支命题，“并非”是联结词。 
    日常语言形式：在日常语言中，“并非 p”也表述为“p不成立”，“p不符合事实”等。 
   符号形式：¬p。“¬”读作“并非”。 
    逻辑值：一个负命题是真的，当且仅当它所否定的支命题是假的。其真值表如下： 
                      
p ¬p 
真 假 
假 真 
 
        ¬真 = 假 
                ¬假 = 真 
  
[思考] 
计算真值（ ¬的结合力最强，其余相同）： 
 
     ¬（假↔假）→ （真∨（假∧ ¬假）） 
= ¬    真    → （真∨（假∧ 真）） 
= ¬    真    → （真∨    假         ） 
= 假         →     真 
= 真 
 
负复合命题的等值命题 
 
    什么是一个复合命题的等值命题？ 
    复合命题 A和复合命题 B等值，是指它们具有相同的逻辑值，即具有相同的真值表。 
    例如：“p并且 q”和“p或者 q”不等值，因为它们具有如下不同的真值表： 
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p q p∧q p∨q 
真 真 真 真 
真 假 假 真 
假 真 假 真 
假 假 假 假 
   
     但“p并且 q”和“并非：如果 p，则非 q”等值，因为它们具有相同的真值表：  
      
 p q p∧q ¬（p→¬q） 
 真 真 真 ¬（真→¬真）=真 
 真 假 假 ¬（真→¬假）=假 
 假 真 假 ¬（假→¬真）=假 
 假 假 假 ¬（假→¬假）=假 
 
[思考] 
 
     写出和“只有 p，才 q”等值的命题公式（其中只出现 p、q、 ¬、↔、→、∨和∧ ） 
 
      只有 p，才 q 
     =  ¬ p → ¬q 
   
p q 只有 p，

才 q 
¬ p→¬q 

真 真 真 真 
真 假 真 真 
假 真 假 假 
假 假 真 真 
 [思考] 
     写出和“要么 p，要么 q”等值的命题公式（其中只出现 p、q、 ¬、↔、→、∨和∧ ） 
     要么 p，要么 q 
     =   （ p∧ ¬ q） ∨（¬ p∧q） 
     = （ p∨q）∧ ¬（p∧q） 
p q 要么 p，

要么 q 
（p∧¬q）∨（¬ p∧q） 

真 真 假 假 
真 假 真 真 
假 真 真 真 
假 假 假 假 
 
p q 要么 p，要么

q 
（p∨q）∧¬
（p∧q） 

真 真 假 假 
真 假 真 真 
假 真 真 真 
假 假 假 假 
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[思考] 
证明：“ p∨q” 和 “¬p→q”等值。 
p q p∨q ¬p→q 
真 真 真 真 
真 假 真 真 
假 真 真 真 
假 假 假 假 
 
几种基本类型的复合命题推理 
      联言推理 
                           相容选言推理 
      选言推理 
                          不相容选言推理 
 
                        充分条件假言推理 
      假言推理     必要条件假言推理 
                        充要条件假言推理 
 
 
                            合成式 
        联言推理 
                            分解式 
 
  联言推理 
   
      分解式： 
                 p并且 q                           p并且 q 
                ------------          或者             ------------ 
                 所以，p                           所以，q 
例如： 
               革命不能输出，也不能输入 
               ------------------------------------ 
                所以，革命不能输出。 
或者： 
                革命不能输出，也不能输入 
                ------------------------------------ 
                所以，革命不能输入。 
     
      合成式： 
                p 
                q 
              ---------------------- 
               所以，p并且 q 
例如： 
                社会需要稳定 
                社会需要发展 
               ------------------------------------------------- 
                所以，社会需要稳定，并且需要发展 
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                                             有效式：否定肯定式 
                           相容选言推理 
                                             无效式：肯定否定式 
   选言推理 
                                                                             
                           不相容选言推理      有效式：否定肯定式 
                                                       肯定否定式 
相容选言推理 
       否定肯定式（有效式）： 
        p或者 q                         p或者 q             
        非 p                               非 q 
        -----------        或者           ------------ 
        所以，q                        所以，p 
例如： 
                  犯错误或是主观原因，或是客观原因 
                  某甲犯错误不是主观原因 
                 ------------------------------------------------- 
                  所以，某甲犯错误是客观原因 
这是相容选言推理的否定肯定式，是正确的。  
        肯定否定式（无效式）： 
 
        p或者 q                                 p或者 q             
        p                                           q 
        ----------------        或者            --------------- 
        所以，非 q                          所以，非 p  
例如： 
                  犯错误或是主观原因，或是客观原因 
                  某甲犯错误是主观原因 
                 ------------------------------------------------- 
                  所以，某甲犯错误不是客观原因 
这是相容选言推理的肯定否定式，是错误的。 
      不相容选言推理 
        否定肯定式(有效式)： 
        要么 p，要么 q                     要么 p，要么 q             
        非 p                                        非 q 
        --------------------     或者            ---------------------- 
        所以，q                                所以，p 
例如： 
                  要么改革开放，要么闭关锁国 
                   我们不能闭关锁国        
                 ------------------------------------------------- 
                  所以，我们只能改革开放 
这是不相容选言推理的否定肯定式，是正确的。 
      肯定否定式（有效式）： 
        要么 p，要么 q                    要么 p，要么 q             
        p                                           q 
        ---------------------  或者            ------------------------ 
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        所以，非 q                          所以，非 p 
例如： 
                  要么改革开放，要么闭关锁国 
                  我们坚持改革开放        
                 ------------------------------------------------- 
                  所以，我们不能闭关锁国 
这是不相容选言推理的肯定否定式，是正确的。 
 [思考]  以下的推理正确吗？  
 
           对西方文化，或者全盘照搬，或者批判地吸收 
           我们批判地吸收西方文化 
        --------------------------------------------------------------- 
          因此，我们不全盘照搬西方文化 
 
     这一推理前提中的选言命题事实上断定选言支不能同真，因此，它是不相容选言推理的
肯定否定式，是正确的。 
   在日常语言中，“要么…，要么…”只用于表达不相容选言命题；“或者…，或者…” 
  可以表达相容选言命题，也可以表达不相容选言命题。因此，在进行选言推理有效性的判定
时，首先要根据语境，确定选言推理的类型。  

肯定前件式 
                                                 有效式 
                                                                                  

否定后件式 
                            充分条件假言推理                 否定前件式 
                                                  无效式 
                                                                                  

肯定后件式 
                           
                                                                                  

否定前件式 
                                                   有效式 
                                                                                  

肯定后件式 
假言推理                    必要条件假言推理                肯定前件式 
                                                   无效式 
                                                                                  

否定后件式 
                          
                          充要条件假言推理        有效式：肯定前件式 
                                                                                  

肯定后件式 
                                                                                  

否定前件式 
                                                                                  

否定后件式 
 
    
   充分条件假言推理 
      充分条件假言命题断定前后件的关系是：若有前件则有后件；若无后件则无前件。因此，
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充分条件假言推理的规则是： 
    肯定前件可以肯定后件； 
    否定后件可以否定前件； 
    否定前件不能否定后件； 
    肯定后件不能肯定前件。 
    根据这些规则，充分条件假言推理有两个有效式（肯定前件式和否定后件式）和两个无效
式（否定前件式和肯定后件式）。 
 
     肯定前件式（有效式） 
         
       如果 p，那么 q 
        p 
       ---------------------- 
       所以 q 
  例如：  如果患肺炎，那么就会发高烧 
               小张患肺炎 
               --------------------------------------- 
             所以，小张会发高烧 
          这是充分条件假言推理的肯定前件式，是正确的。 
 
    否定后件式（有效式） 
         
        如果 p，那么 q 
        非 q 
       ---------------------- 
       所以非 p 
例如：如果患肺炎，那么就会发高烧 
            小张未发高烧 
            --------------------------------------- 
         所以，小张未患肺炎 
         这是充分条件假言推理的否定后件式，是正确的。 
 
        否定前件式（无效式）： 
        如果 p，那么 q 
        非 p 
       ---------------------- 
       所以非 q 
例如：如果患肺炎，那么就会发高烧 
            小张未患肺炎 
            --------------------------------------- 
         所以，小张不会发高烧 
         这是充分条件假言推理的否定前件式，是错误的。 
 
      肯定后件式（无效式） 
        如果 p，那么 q 
        q 
       ---------------------- 
       所以 p 
例如：如果患肺炎，那么就会发高烧 
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            小张发高烧 
            --------------------------------------- 
         所以，小张患肺炎 
这是充分条件假言推理的肯定后件式，是错误的。  
 
   必要条件假言推理 
    必要条件假言命题断定前后件的关系是：若无前件则无后件；若有后件则有前件。因此，
必要条件假言推理的规则是： 
      否定前件可以否定后件； 
      肯定后件可以肯定前件； 
      肯定前件不能肯定后件； 
      否定后件不能否定前件。 
      根据这些规则，必要条件假言推理有两个有效式（否定前件式和肯定后件式）和两个无
效式（肯定前件式和否定后件式）。  
 
       否定前件式（有效式） 
        只有 p，才 q 
        非 p 
       ---------------------- 
       所以非 q 
例如：只有年满 18岁，才有选举仅 
            小张不满 18岁 
            --------------------------------------- 
         所以，小张没有选举权 
         这是必要条件假言推理的否定前件式，是正确的。 
 
       肯定后件式（有效式）： 
        只有 p，才 q 
        q 
       ---------------------- 
       所以 p 
例如：只有年满 18岁，才有选举仅 
            小张有选举权 
            --------------------------------------- 
          所以，小张满 18岁 
这是必要条件假言推理的肯定后件式，是正确的。 
 
      肯定前件式（无效式） 
        只有 p，才 q 
        p 
       ---------------------- 
       所以 q 
例如：只有年满 18岁，才有选举仅 
            小张年满 18岁 
            --------------------------------------- 
         所以，小张有选举权 
       这是必要条件假言推理的肯定前件式，是错误的。 
 
      否定后件式（无效式） 
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        只有 p，才 q 
        非 q 
       ---------------------- 
       所以非 p 
例如：只有年满 18岁，才有选举仅 
            小张没有选举权 
            --------------------------------------- 
         所以，小张不满 18岁 
    这是必要条件假言推理的否定后件式，是错误的。  
 
    充要条件假言命题断定前后件的关系是：若有前件则有后件；若无前件则无后件；若有后
件则有前件；若无后件则无前件。因此，充要条件假言推理的规则是： 
    肯定前件可以肯定后件；否定前件可以否定后件； 
    肯定后件可以肯定前件；否定后件可以否定前件。 
    根据这些规则，充要条件假言推理有四个有效式：肯定前件式、肯定后件式、否定前件式
和否定后件式。 
  例如： 
           坚持并且只有坚持实事求事，才能确立正确的思想路线 
           我们坚持实事求事 
         ------------------------------------------------------------------------- 
       所以我们能确立正确的思想路线 
     这是充要条件假言推理的肯定前件式，是正确的。  
 
试证： 
 
（p∧q）→r 
  ¬r∧q 
  ---------------- 
    ¬p 
（p∧q）→r 
  ¬r 
---------------- 
    ¬（p∧q） 
 
         
          ¬p∨¬q 
          q 
    ------------------ 
    ¬p 
 
 
（p∧q）→r 
  ¬r∧q 
  ---------------- 
    ¬p 
 
         该推理式称为反三段论命题推理式，在逻辑考试中有重要应用。 
 
        在应试中最具应用价值的 
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            四个命题逻辑知识点 
 
◆ 条件关系，特别是必要条件和充分条件 
◆    复合命题和命题推理的形式分析和形式比较 
◆     7个重要等值式 
◆    5个有效推理式 
 
    条件关系，特别是必要条件和充分条件。 
 注意以下几点： 
 ① 必要条件关系的不同表达方式。 
    P是 q的必要条件，可以表达为： 
只有 p，才 q 
除非 p，否则不 q 
如果不 p，则不 q。 
 ②  如果 p 是 q 的充分条件，则 q 是 p 的必要条件；如果 p 是 q 的充分条件，则 q 是 p
的必要条件。 
 ③  上述结论说明，必要条件可以用充分条件表达（当然，充分条件也可以用必要条件表示）。
因此，在解答某些涉及多个条件关系的试题时，一个值得推荐的方法是：所有的必要条件关系

都等价地表达为充分条件关系，并用“→”表示。 
 
[思考] 
  
   除非 p，否则 q。 
以下哪个或哪些选项正确地表达了上述断定？ 
A．p是 q的必要条件。 
B．p是非 q的必要条件。 
C．非 p是 q的充分条件。 
D．非 q是 p的充分条件。 
E．q是非 p的必要条件。 
 
[分析] 
 “除非 p，否则 q”可以表达为 
¬p→q   （“…，否则 q”的意思是：“如果否定 p，则 q”） 
上式等价于 
¬q→p。 
 由这两个公式，不难得出以上答案。  
 
A．p是 q的必要条件。 
B．p是非 q的必要条件。 
C．非 p是 q的充分条件。 
D．非 q是 p的充分条件。 
E．q是非 p的必要条件。 
答案：B，C，D，E 
 
[练习] 
 
             不想当将军的士兵就不是好士兵。 
             以下哪（些）项符合上述断定： 
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     A.   除非不是好士兵，否则一定想当将军。 
     B.   除非想当将军，否则就不是好士兵。 
     C.   除非是好士兵，否则就不想当将军。 
     D.   除非不想当将军，否则就一定是好士兵。 
 
[解析] 
             不想当将军的士兵就不是好士兵。 
                 ¬想当将军→ ¬好士兵 
 √ A.   除非不是好士兵，否则一定想当将军。 
                ¬不是好士兵→想当将军 
         =     好士兵→想当将军 
 √ B.   除非想当将军，否则就不是好士兵。 
                ¬想当将军→ ¬好士兵 
 × C.   除非是好士兵，否则就不想当将军。 
                ¬好士兵 → ¬想当将军 
 × D.   除非不想当将军，否则就一定是好士兵。 
              ¬不 想当将军→ 好士兵 
         =  想当将军→ 好士兵 
 
[思考] 
 
    一个人要受人尊敬，首先必须保持自尊；一个人，只有问心无愧，才能保持自尊；而一个
人如果不恪尽操守，就不可能问心无愧。 
    把以上陈述所断定的条件关系，都等价地表达为充分条件关系，并用→表示。 
 
答案： 
受人尊敬→保持自尊→问心无愧→恪尽操守 
  复合命题和命题推理的形式分析和形式比较。 
   
   [思考] 
 张三、李四和王五三人中，至多有两人出席会议。 
    写出上述断定的形式。（“张三出席会议”缩写为“张三”，类推。）其中只出现：张三，  李
四，王五， ¬， ∧， ∨和括号。  
  
答案： 
            ¬（张三 ∧ 李四 ∧ 王五） 
   上式等价于 
           ¬ 张三 ∨  ¬ 李四 ∨  ¬ 王五 
 
 [思考]  
 
     某电路中有 S、T、W、X、Y、Z六个开关，使用这些开关必须满足下面的条件： 
（l）如果W接通，则 X也要接通； 
（2）只有断开 S，才能断开 T； 
（3）T和 X不能同时接通，也不能同时断开； 
（4）如果 Y和 Z同时接通，则W也必须接通。 
（5 ）S和 Z同时接通。 
     写出上述五个条件的形式。 
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答案：  
（l）如果W接通，则 X也要接通；W→X  
（2）只有断开 S，才能断开 T；¬T→¬S  
（3）T和 X不能同时接通，也不能同时断开； 
¬（T∧X）∧¬（¬T∧¬X）                
=  （¬T∨¬X）∧（T∨X）  
（4）如果 Y和 Z同时接通，则W也必须接通。 
（Y∧Z）→W  
（5 ）S和 Z同时接通。 
      S∧Z  
 
[思考] 
     写出以下命题推理的推理形式： 
（1）如果你能坚持爬山，那么你就不会未老先衰。除非你坚持爬山，否则就会莫名烦恼。因
此，你如果未老先衰，那么一定莫名烦恼。 
（2）如果你不下水，那么就不可能学会游泳。除非你学会游泳，否则，在船上就不安全。因
此，为了上船的安全，你首先必须下水。 
（3）如果你不蹦迪。那么你在周末就没法放松。除非你周末放松，否则，你下周无法振作精
神上班。因此，如果你去蹦迪，下周就能振作精神上班。 
（4）如果不坚持锻炼，你就不能成为一个好的运动员。但除非坚持锻炼，否则你不会有好的
体质。因此，如果你是个好运动员，那么一定有好的体质。 
（5）如果你花完了所有的积蓄，那你就不是个富人。但除非你花完所有的积蓄，否则就不能
维持自己的体面。因此，如果你不再是个富人，那一定维持了自己的体面。 
 
 答案：（符号设定略） 
（1）如果你能坚持爬山，那么你就不会未老先衰。除非你坚持爬山，否则就会莫名烦恼。因
此，你如果未老先衰，那么一定莫名烦恼。 
                                  p → ¬q 
                                     ¬p → r 
                                     ---------------------- 
                                     因此，q→r 
 
（2）如果你不下水，那么就不可能学会游泳。除非你学会游泳，否则，在船上就不安全。因
此，为了上船的安全，你首先必须下水。 
                                 
                              ¬p → ¬q 
                                 ¬q → ¬ r 
                               ---------------------- 
                                 因此，r → p 
 
（3）如果你不蹦迪。那么你在周末就没法放松。除非你周末放松，否则，你下周无法振作精
神上班。因此，如果你去蹦迪，下周就能振作精神上班。 
                   ¬p → ¬q 
                     ¬q → ¬ r 
              ---------------------- 
                  因此，p → r 
 
（4）如果不坚持锻炼，你就不能成为一个好的运动员。但除非坚持锻炼，否则你不会有好的
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体质。因此，如果你是个好运动员，那么一定有好的体质。 
                      ¬p → ¬q 
                      ¬p → ¬ r 
              ---------------------- 
                  因此，q → r 
 
（5）略 
 
    7个重要等值式 
  
            下面 7个等值式在 GCT-ME逻辑考试中有重要应用，再强调一下。  
         （1）¬（p∧q）↔（¬p∨¬q） 
  （2）¬（p∨q）↔（¬p∧¬q） 
  （3）¬（要么 p，要么 q）↔（（p∧q）∨（¬p∧¬q）） 
  （4）¬（p→q）↔（p∧¬q） 
  （5）¬（只有 p才 q）↔（¬p∧q） 
  （6）¬（p↔q）↔（（p∧¬q）∨（¬p∧q）） 
  （7）（p∨q）↔(¬p→q) 
             此外还有一个重要的蕴涵式： 
            （8）p →（p∨q） 
 
 [思考] 
 以下哪两个断定是互相矛盾的，即不能同真，也不能同假？（例出所有具有矛盾关系的断

定） 
 A．张三出席会议，但李四没有出席会议。 
 B．张三没有出席会议，或者李四出席会议。 
   C．张三没有出席会议，但李四出席会议。 
   D．如果张三出席会议，则李四出席会议。 
 答案： 
 A和 B矛盾。  根据：¬（p∧¬q）↔（¬p∨ q） 
 A和 D矛盾。  根据：¬（p→q）↔（p∧¬q） 
         注意，A 和 C 不互相矛盾。想一想，为什么？即想一想，A 和 B 的关系，与 A
和 C的关系的区别在哪里？ 
 
     5个有效推理式 
    
    以下的命题推理有效形式在 GCT逻辑考试中有重要应用，再强调一下。 
   （1）相容选言推理的否定肯定式 
   （2）充分条件假言推理的肯定前件式 
   （3）充分条件假言推理的否定后件式 
（4）必要条件假言推理的否定前件式 
（5）必要条件假言推理的肯定后件式 
 
注意以下几点： 
  
①  必要条件假言推理可等价地表达成蕴涵式，便于形式分析。 
        必要条件假言推理的否定前件式，可表达为： 
            ¬p → ¬q 
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                     ¬p 
            ---------------------- 
                  所以，¬q 
         这也就是充分条件假言推理的肯定前件式。 
         必要条件假言推理的肯定后件式，可表达为： 
          ¬p → ¬q 
                  q 
            ---------------------- 
                  所以，p 
         这也就是充分条件假言推理的否定后件式。 
 
② 在运用条件关系的推理时，凡是能否定蕴涵式的后件或肯定蕴涵式前件的信息，由于能推
出确定结果，都是应当首先关注的有用信息。相比之下，否定蕴涵式的前件或肯定蕴涵式后件

的信息，由于推不出确定结果，一般地说，是无用信息。 
 
[例] 
 只要天上有太阳并且气温在零度以下，街上总有很多人穿着皮茄克。只要天下着雨并且气

温在零度以上，街上总有人穿着雨衣。 
    如果上述断定为真，则以下哪项一定为真？ 
    A．如果气温在零度以上但街上没人穿雨衣，则天一定没下雨。 
    B．如果街上有很多人穿着皮茄克但天没下雨，则天上一定有太阳。 
    C．如果气温在零度以下并且街上没有多少人穿着皮茄克，则天一定下着雨。 
    D．如果气温在零度以上并且街上有人穿着雨衣，则天一定下着雨。 
 
解析：答案是 A。 
    根据题干的断定：“只要天下着雨并且气温在零度以上，街上总有人穿着雨衣”，以下的推
理成立： 
    由“街上没人穿雨衣”，可推出：“或者天没下雨，或者气温不在零度以上”； 
    由“或者天没下雨，或者气温不在零度以上”，和“气温在零度以上”，可推出：“天没下雨”。 
    因此，由“街上没人穿雨衣”，和“气温在零度以上”，可推出：“天没下雨”。因此，A项成
立。 
    类似地，根据题干的条件，由“街上没有多少人穿着皮茄克”，和“气温在零度以下”，可以
推出“天上没出太阳”；但由“天上没出太阳”推不出“天一定下着雨”，因此，C项不成立。其余
各项都不成立。■ 
    注意，A项断定“街上没人穿雨衣”，C项断定“街上没有多少人穿着皮茄克” ，都是否定后
件的有用信息。而其它两项断定的都是肯定后件或否定前件的无用信息。因此，在诸选项中，

首先应当关注的是 A和 C。 
 
                   命题逻辑的基本知识 
                   在 GCT考试中的应用 
[例] * 
 
          古希腊哲人说，未经反省的人生是没有价值的。 
           下面哪一个选项与这句格言的意思最不接近？ 
    A．只有经过反省，人生才有价值。 
    B．要想人生有价值，就要不时地对人生进行反省。 
    C．糊涂一世，快活一生。 
    D．人应该活得明白一点。 



水木艾迪培训学校                         工程硕士 GCT－逻辑讲义 
 

清华东门外创业大厦 1006室                         电话：62701055 
 

23

 
解析：答案是 C。 
 
    题干断定：反省人生是人生有价值的必要条件。 
    A项断定：反省人生是人生有价值的必要条件。同题干。 
    B 项断定：人生有价值是反省人生的充分条件。由此可推出，反省人生是人生有价值的必
要条件。同题干。 
    D项虽然没有断定反省人生和人生有价值之间的条件关系，但表达了对反省人生的肯定。
符合题干的断定。 
    C项不主张反省人生。不符合题干。 
 
解析（续） 
 
以 p表示“反省人生”，q表示“人生有价值”。 
题干：如果非 p，则非 q。 
A项：只有 p，才 q。 
B项：如果 q，则 p。 
这三个公式是等值的。 
 
  [例] * 
            孔子说：“己所不欲，勿施于人。” 
            下面哪一个选项不是上面这句话的逻辑推论？ 
    A．只有己所欲，才能施于人。 
    B．若己所欲，则施于人。 
    C，除非己所欲，否则不施于人。 
    D．凡施于人的都应该是己所欲的。 
 
解析：答案：B 
题干断定：“已所欲”（p）是“施于人”（q）的必要条件：如果非 p，则非 q。 
A项断定：“已所欲”（p）是“施于人”（q）的必要条件：只有 p，才 q 
C项断定：“已所欲”（p）是“施于人”（q）的必要条件：除非 p，否则非 q。 
D项断定：“施于人”（q）是“已所欲”（p）的充分条件，这等于断定：“已所欲”（p）是“施于                  
人”（q）的必要条件。 
B项断定：“已所欲”（p）是“施于人”（q）的充分条件，不符合题干。  
 
[例] * 
    世界乒乓球锦标赛男子团体赛的决赛前，S国的教练在排兵布阵，他的想法是：如果 4号
队员的竞技状态好，并且伤势已经痊愈，那么让 4号队员出场；只有 4号队员不能出场，才派
6号队员出场。 
    如果决赛时 6号队员出场，则以下哪项肯定为真？ 
    A．4号队员伤势比较重。 
    B．4号队员的竞技状态不好。 
    C．6号队员没有受伤。 
    D．如果 4号队员伤已痊愈，那么他的竞技状态不好。 
 
解析：答案：D 
    令“状态好”表示“4号队员的竞技状态好”；“伤愈”表示“4号队员伤势已经痊愈” 
             题干的条件： 
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    （1）       如果“状态好”并且“伤愈”，则“4号上场”。 
    （2）       只有并非“4号上场”，才“6号上场”。 
    （3）       6号上场 
推理： 
    由条件（2）和（3），根据必要条件假推理的肯定后件式，得：并非“4号上场” （推论 1）；
由推论（1）和条件（1），根据充分条件假言推理的否定后件式，得：并非：“状态好”并且“伤
愈”（推论 2）；由推论 2和德摩根律，得：“状态不好”或者“伤未愈”（推论 3）；由推论 3得其
等值命题：“伤未愈”或者“状态不好”（推论 4）；由推论 4 得其等值命题：如果“伤愈”，则“状
态不好”（推论 5）。 
    推论 5正是 D项所断定的。 
 
上述条件和推理过程可运用以下符号形式： 
 （1） （状态好∧伤愈）→ 4  
    （2） 4 → ¬6  
    （3） 6 
由（2）和（3），得：¬4 
由¬4和（1）得：¬（状态好∧伤愈） 
                           =  ¬状态好∨¬伤愈 
                           =  ¬伤愈 ∨ ¬状态好 
                           =  伤愈→ ¬状态好        ■ 
 
 [例]  
       鱼和熊掌不可兼得。 
    以下哪项断定符合题干的断定？ 
      Ⅰ 鱼和熊掌皆不可得。  
      Ⅱ 鱼不可得或熊掌不可得。  
      Ⅲ 如果鱼可得则熊掌不可得。  
 
       A .  只有Ⅰ。         B.   只有Ⅱ。 
       C.   只有Ⅲ。         D . Ⅱ和Ⅲ。 
解析：答案是 D。 
          ¬（鱼∧熊掌）    （题干） 
   =  ¬鱼 ∨ ¬熊掌       （Ⅱ） 
=  鱼 → ¬熊掌        （Ⅲ） 
≠ ¬ 鱼∧ ¬ 熊掌      （Ⅰ）   ■ 
 
 [例] 
         在中国，只有富士山连锁店经营日式快餐。 
         如果上述断定为真，以下哪项不可能为真？ 
        Ⅰ 苏州的富士山连锁店不经营日式快餐。 
        Ⅱ 杭州的樱花连锁店经营日式快餐。 
        Ⅲ 温州的富士山连锁店经营韩式快餐。 
          A．  只有Ⅰ。 
          B． 只有Ⅱ。 
          C． 只有Ⅲ。 
          D．只有Ⅰ和Ⅱ。 
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解析： 
答案是 B。 
 
    题干断定：在中国，只有富士山连锁店经营日式快餐，因此，Ⅱ项不可能为真。 
    由题干推不出：在中国，所有富士山连锁店都经营并且只经营日式快餐，因此，Ⅰ和Ⅲ项
可能为真。 
 
[例] 
    某商店失窃，四职工涉嫌被拘审。 
    甲：只有乙作案，丙才会作案。 
    乙：甲和丙两人中至少有一人作案。 
    丙：乙没作案，作案的是我。 
    丁：是乙作的案。 
    四人中只有一个说假话，可推出以下哪项成立？ 
A.  甲说假话, 丙作案. 
B.   乙说假话, 乙作案. 
C.   丙说假话, 乙作案. 
D.   丁说假话, 丙作案 
答案：C 
 
解析 
 
甲：只有乙作案，丙才会作案。           只有乙，才丙 
乙：甲和丙两人中至少有一人作案。   甲∨丙 
丙：乙没作案，作案的是我。               ¬乙∧丙 
丁：是乙作的案。                                    乙 
     
     根据公式：¬（只有 p，才 q）↔ （¬p∧q） 
     可知：甲和丙的话互相矛盾，其中必有一假。 
     因此：乙和丁的话是真的。 
     不难得出：丙说假话，乙作案。 
 
 [例 ] 
    法制的健全或者执政者强有力的社会控制能力，是维持一个国家社会稳定的必不可少的条
件。Y国社会稳定但法制尚不健全。因此，Y国的执政者具有强有力的社会控制能力。 
    以下哪项论证方式，和题干的最为类似？ 
A．一个影视作品，要想有高的收视率或票房价值，作品本身的质量和必要的包装宣传缺一不
可。电影《青楼月》上映以来票房价值不佳但实际上质量堪称上乘。因此，看来它缺少必要的

广告宣传和媒介炒作。 
B．必须有超常业绩或者 30年以上服务于本公司的工龄的雇员，才有资格获得 X公司本年度的
特殊津贴。黄先生获得了本年度的特殊津贴但在本公司仅供职 5年，因此他一定有超常业绩。 
C．如果既经营无方又铺张浪费，则一个企业将严重亏损。Z 公司虽经营无方但并没有严重亏
损，这说明它至少没有铺张浪费。 
D．一个罪犯要实施犯罪，必须既有作案动机，又有作案时间，在某案中，W先生有作案动机
但无作案时间。因此，W先生不是该案的作案者。 
 
    经过必要的设定和整理， 
    题干的论证结构是： 
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    只有 p或者 q，才 r。r并且非 p。因此，q。 
 
A项的结构是：只有 p并且 q，才 r。非 r并且 p。因此，非 q。 
B项的结构是：只有 p或者 q，才 r。r并且非 q。因此，p。 
C项的结构是：如果 p并且 q，则 r。p并且非 r。因此，非 q。 
D项的结构是：只有 p并且 q，才 r。p并且非 q。因此，非 r。 
 
      显然，在各选项中，B项和题干的结构最为类似。 
 [例] 
    只要呆在学术界，小说家就不能变伟大。学院生活的磨练所积累起来的观察和分析能力，
对小说家非常有用。但是，只有沉浸在日常生活中，才能靠直觉把握生活的种种情感，而学院

生活显然与之不相容。 
         以下哪项陈述是上述论证所依赖的假设? 
A．伟大的小说家都有观察和分析能力。 
B．对日常生活中情感的把握不可能只通过观察和分析来获得。 
C．没有对日常生活中情感的直觉把握，小说家就不能成就其伟大。 
D．伴随着对生活的投人和理智的观察，会使小说家变得伟大。 
 
解析 
答案是 C。 
 题干实际作了这样一些陈述和推断： 
 呆在学术界，就只能过学院生活，不能沉浸于日常生活；不沉浸在日常生活中，就不能靠

直觉把握生活的种种情感。因此，只要呆在学术界，小说家就不能变伟大。 
 为使题干的论证成立，C项是必须假设的。否则，如果没有对日常生活中情感的直觉把握，
小说家也能成就其伟大，那么，上述论证就不成立。 
 上述推理链如下： 
    呆在学术界→过学院生活→不能沉浸于日常生活→不能靠直觉把握生活的种种情感→小说
家就不能变伟大。 
 
[例] 
    一本小说要畅销，必须有可读性；一本小说，只有深刻触及社会的敏感点，才能有可读性；
而一个作者如果不深入生活，他的作品就不可能深刻触及社会的敏感点。 
    以下哪项结论可以从题干的断定中推出？ 
 Ⅰ 一个畅销小说作者，不可能不深入生活。 
 Ⅱ 一本不触及社会敏感点的小说，不可能畅销。 
 Ⅲ 一本不具有可读性的小说的作者，一定没有深入生活。 
 A．Ⅰ、Ⅱ和Ⅲ。     B．只有Ⅰ和Ⅲ。 
 C．只有Ⅱ和Ⅲ。     D．只有Ⅰ和Ⅱ。 
   解析：答案是 D。 
            题干断定了一系列必要条件关系，可等价地表示为以下一系列充分条件关系： 
     畅销→可读性→敏感点→深入生活 
         由肯定前件可以肯定后件，得Ⅰ成立。 
            由否定后件可以否定前件，得Ⅱ成立。 
            由否定前件不能否定后件，得Ⅲ不成立。 
                                                                            ■ 
[例] 
    某个体户严重违反了经营条例，执法人员向他宣布：“要么罚款，要么停业，二者必居其
一”。他说：“我不同意”。如果他坚持自己意见的话，以下哪项断定是他在逻辑上必须同意的： 
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  A．罚款但不停业。 
  B．停业但不罚款。 
  C．既不罚款又不停业。 
  D．如果既不罚款又不停业办不到的话，就必须接受既罚款又停业。 
答案是 E. 
    不同意“要么罚款，要么停业”，等于同意“或者既不罚款又不停业，或者既罚款又停业。”
也就等于同意“如果既不罚款又不停业办不到的话，就必须接受既罚款又停业。” 
       
       ¬（要么 p，要么 q） 
=  （（¬p∧¬q） ∨（p∧q）） 
=    ¬（¬p∧¬q） → （p∧q）） 
 
[例] 
    针对作弊屡禁不止的现象，某学院某班承诺，只要全班同学都在承诺书上签字，那么，如
果全班有一人作弊，全班同学的考试成绩都以不及格计。校方接受并严格实施了该班的这一承

诺。结果班上还是有人作弊，但班长的考试成绩是优秀。 
    以下哪项是上述断定的合乎逻辑的结论？ 
    A．作弊的就是班长本人。 
B．全班多数人没有作弊。 
 C．全班没有人在承诺书上签字。 
    D．全班有人没在承诺书上签字。 
 
答案是 D。 
          题干中实际上陈述了三个前提： 
         前提一：如果全班同学都在承诺书上签字，并且全班有一人作弊，那么，全班同
学的考试成绩都以不及格计。 
         前提二：班上还是有人作弊。 
         前提三：班长的考试成绩是优秀。 
         由前提三和前提一可推出： 
           全班同学有人没有承诺书上签字，或者全班没人作弊（推论一）。 
         由推论一和前提二可推出：全班同学有人没在承诺书中签字（推论二）。 
         推论二即是 D项所作的断定，因此，是题干的人合乎逻辑的结论，其余各项均不
是。■  
 
   （全班签字 ∧ 有人作弊）→ 都不及格 
     ¬都不及格 ∧ 有人作弊 
  -------------------------------------------- 
      ¬全班签字 
 
                     （p∧q）→r 
                       ¬r∧q 
                       ---------------- 
                         ¬p 
          
         该推理式称为反三段论命题推理式，在能力型逻辑考试中有重要应用。 
 
   
 


